

联合国

A



大 会

Distr.
GENERAL

A/48/742
8 December 1993

CHINESE
ORIGINAL: ARABIC/CHINESE/
ENGLISH/FRENCH/
RUSSIAN/SPANISH

第四十八届会议
议程项目142

联合国国际法十年

1993年11月23日

阿根廷、比利时、加拿大、中国、哥斯达黎加、
埃及、匈牙利、俄罗斯联邦、塞内加尔、瑞典和
泰国常驻联合国代表给秘书长的信

应瑞士政府的邀请，保护战争受难者国际会议于1993年8月30日至9月1日在日内瓦举行。160个国家、联合国和其他与会者出席了这个会议。这个会议强调了肯定和维持以及尊重对国际人道主义法所负的义务。它成功地引起了人们对这些问题的注意和增进了责任感。

会议结束时，各国通过了关于按照国际人道主义法所负义务的庄严《最后宣言》。下列签名的代表随函附上以联合国六种语文之一书写的《宣言》副本（参看附件）。

会议东道国兼主席——瑞士，为求在全球传播《日内瓦宣言》，倡议把《宣言》作为联合国正式文件分发。下列各会员国代表支持此项建议，请将此函及其附件作为大会议程项目142下的正式文件分发为荷。

93-69310 (c) 101293 101293 141293

阿根廷常驻代表

埃米利奥·卡德纳斯(签名)

比利时常驻代表

保罗·诺特达诺(签名)

加拿大常驻代表

路易斯·弗雷谢特(签名)

中国常驻代表

李肇星(签名)

哥斯达黎加常驻代表

克里斯蒂安·塔滕巴奇(签名)

埃及常驻代表

纳比勒·埃拉拉比(签名)

匈牙利常驻代表

翁德雷·埃尔德什(签名)

俄罗斯联邦常驻代表

尤利·沃龙佐夫(签名)

塞内加尔常驻代表

凯西·比兰西塞(签名)

瑞典常驻代表

彼得·奥斯瓦尔德(签名)

泰国常驻代表

尼禄·比纹颂干(签名)

保护战争受难者国际会议

1993年8月30—9月1日

最后宣言

保护战争受难者国际会议于1993年8月30日至9月1日在日内瓦召开。与会者郑重宣告：

—

1. 我们拒绝接受世界仍充斥战争、暴力与仇恨，日益严重并更有组织地侵犯人的基本权利的情形。我们拒绝接受伤者得不到怜悯、儿童遭屠杀、妇女被蹂躏、囚犯受酷刑、受难者得不到最根本的人道援助、且陷人民于饥饿作为战术。亦拒绝接受在外国占领地区不履行国际人道主义法之责任的作法，且剥夺失踪者家人问讯其亲者下落的权利；我们拒绝接受人口被迫流离失所、家园荒废。
2. 我们拒绝接受由于战争尚未根除，因而旨在减轻武装冲突所造成的苦难的国际人道主义法义务的屡遭违犯，我们强烈谴责此类造成人民处境日益恶化的违犯法律行为；而法律是为保护人民而设的。
3. 我们拒绝接受平民日益经常地成为敌对状态和武冲过程中暴力行动的主要受难者，例如，有意地以人民为攻击目标或作为盾牌，更不能接受人民成为丑恶“种族清洗”行为的受难者，我们对妇女与儿童遭受性暴力行为侵犯显著增加的情形深感惊恐，并重申此类行为严重违犯了国际人道主义法。

4. 我们对造成平民沉重苦难的敌对行为所采取的手段和方法深感悲痛。对此我们重申有决心适用、说明且在必要时考虑进一步增订适用于武装冲突、尤其是非国际性冲突的现行法律，以期更有效地保护武装冲突的受难者。
5. 我们肯定有必要按照国际法加强团结如此必然会联合人类反对战争悲剧的续演，并且不遗余力地保护其受难者。本此精神，我们支持一些双边及多边的和平倡议，以便减轻紧张状态和预防武装冲突的爆发。
6. 我们保证与联合国合作，遵守《联合国宪章》，如发生种族灭绝和其他严重侵犯人道主义法行动时，将完全依照该人道法处理。
7. 我们要求在国家、区域和国际各级采取措施，使援助和救济人员能安全地执行其援救武装冲突受难者的任务；强调维护和平部队之行动必须符合国际人道主义法，并要求维护和平部队人员能在不受干扰的情况下执行其任务，并尊重其人身的安全。

二

我们肯定有责任依照各《日内瓦公约》内容相同的第一条遵守并保证遵守国际人道主义法以保护战争受难者。我们敦促所有国家，竭尽所能以期：

1. 有系统地使用下列方式传播国际人道主义法：向公众讲授人道主义法的规则、包括把人道主义法列入教育规划和提高传播媒介对此的了解水平，如此民众得以深入理解人道法，并在此人道法遭违犯时能依该法之规则作出反应。
2. 在负责实施国际人道主义法的政府机构举办人道主义法的传授，并将其基本规则列入军事教育和训练计划、军事守则、手册和规章中，因而每名战士，都能了解其所负义务并有助于此等人道主义法规则的实施。

3. 精心研究在国家体制解体以致该国不能履行国际人道主义法所规定的义务的情况下，要采取哪些实际方法提高武装冲突时对国际人道主义法的了解和尊重。
4. 为了提高国际人道主义法的普遍性，考虑或重新考虑成为自通过1949年《日内瓦公约》以来通过的下列条约的缔约方或斟酌情况确认继承其缔约方地位：
 - 1949年8月12日《日内瓦公约》附加议定书，即1977年6月8日通过有关保护国际武装冲突受难者议定书(第一号议定书)；
 - 1949年8月12日《日内瓦公约》附加议定书，即1977年6月8日关于保护非国际性武装冲突受难者议定书(第二号议定书)；
 - 1980年关于禁止或限制使用某些常规武器公约及其三个议定书；
 - 1954年关于武装冲突情况下保护文物公约；
5. 在国家一级通过和实施一切适当规章、法律和措施以保证发生武装冲突时能遵守国际人道主义法并惩罚对该法违犯者。
6. 有助于公正地厘清涉嫌违犯国际人道主义情况。尤其是要按照本宣言第二部分第4段所述第一号议定书第90条，考虑承认实况调查国际委员会的权限。
7. 保证对战争罪行应依法处理而非不加惩治，从而实施有关惩罚严重违犯国际人道主义法的条款，并鼓励及时建立适当的国际法律机制；在此方面，确认国际法委员会关于国际刑事法庭方面完成的重要工作。我们重申，如有索赔情形，某些违犯人道主义法的国家，应担负赔偿责任。

8. 改善协调紧急人道主义行动使这些行动连贯而有效以便支持人道主义组织。为保护和协助武装冲突受难者以及公正地供应武装冲突受难者生存必要的物品或服务，为快速而有效地开展救济工作，应允许人道主义组织进入受难地区，依照适用的国际人道主义规则，采取适当行动加强保护受难者的安全和尊严。
9. 更为尊重红十字和红新月的标志和国际人道主义法规定的其他标志，保护医疗工作的人员、用具、设施和运输工具；保护宗教工作人员和礼拜场所，保护国际人道主义法规定的救济人员、物品和车队。
10. 重申和保证国际人道主义法在武装冲突期间适用于保护文物、礼拜场所和自然环境，使其免于有意地破坏或由于肆意毁坏造成的严重的环境破坏。保证遵守这些条款并探索加强条款的适当时机。
11. 保证国际人道主义法的有效性；并依此法对违犯国际人道主义法的国家采取果决行动以期根绝违犯行为。
12. 善用即将举行的审查《1980年关于禁止和限制使用某些常规武器公约及其三个议定书》的会议，为各方提供对话论坛以便广泛吸收各方加入此文书，并审议如何加强现行法律，以期找到有效办法解决任意埋布地雷其爆炸残害世界各处平民这项问题。

铭记此《宣言》，我们重申有必要使国际人道主义法的实施更为有效。本着精神，我们呼吁瑞士政府召开不限成员的政府间专家组会议，探讨促进充分遵守和奉行国际人道主义法的实际方法，并编写报告，提交各国和红十字及红新月国际会议下届会议。

· · · · ·

最后我们申明信心，在武装冲突时保持人道精神的这种作法，使国际人道主义法能为和解开路；促交战各方重建和平并增进各族人民间的融洽和谐。